史上面积最小的世界杯参赛国

佛得角首进世界杯全国放假

2006年世界杯,来自加勒比海的特立尼达和多巴哥创造历史,成为有史以来参加世界杯的"最小"国家。20年后,这一纪录被打破了,非洲杯预选赛D组最后一轮,佛得角队主场3比0击败斯威士兰队,力压老牌劲旅喀麦隆队拿到小组第一,历史上首次打进世界杯决赛圈,同时也取代特立尼达和多巴哥,成为新的纪录保持者。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这里说的"最小",指的是国土面积,特立尼达和多巴哥国土面积5128平方公里,佛得角为4033平方公里,差不多只有上海市的三分之二,比常州市略小一点。此外佛得角还是迄今为止世界杯人口第二少的参赛国,全国人口仅有59万,纪录保持者是2018年首次亮相世界杯的冰岛,全国人口约34万人,但冰岛国土面积达到103万平方公里,是佛得角的20多倍。

与特立尼达和多巴哥一样,佛得 角是群岛国家,虽然属于非洲,但地理 位置其实位于北大西洋,在世界地图 上小到仅有一个点,距离西非海岸足 有570公里远,由15个岛屿组成,其中 10个主要岛屿全都是火山岛,与塞内 加尔隔海相望。

佛得角队首次征战世界杯预选 赛是2002年世界杯,首轮预选赛便 被阿尔及利亚队淘汰,都没能打进 小组赛阶段。之后五届世界杯预选赛,佛得角队都是在小组赛便被淘 法

本届预选赛佛得角队与喀麦隆队、利比亚队、安哥拉队、毛里求斯队和斯威士兰队同分在一个小组,实事求是地说,其实佛得角队开局阶段的表现并不是太好,首轮预选赛就在主场被安哥拉队逼平,第三轮又客场1比4惨败于喀麦隆队。

然而头号热门,拥有姆贝莫等多位效力于五大联赛球员的喀麦隆队表现也不好,尤其是在客场,连续战平利比亚队、安哥拉队甚至斯威士兰队,给了佛得角队机会。

上个月决定出线归属的关键一战,佛得角队在主场1比0击败喀麦隆队,将领先优势扩大为四分,牢牢掌握出线主动权。尽管上轮小组赛客场对利比亚队只拿到一个平局,未能提前一轮出线,但最后一轮回到主场,佛得角队没有再让机会溜走,早早就两球领先,将比赛提前变成了庆典。



全是职业球员,排名比加纳队还高

佛得角队出线是沾了世界杯扩军的光吗?怎么说呢,2022年世界杯非洲区共有五个直接晋级名额,本届世界杯则有九个直接晋级名额外加一个附加赛名额,难度肯定是降低了的,但佛得角队能出线的主要原因还是自身已具备了进军世界杯的实力,即便没扩军,打进世界杯的可能性也不小。

其实,上届世界杯预选赛,佛得角队的表现就已经很不错,第一阶段小组赛与阵容豪华的尼日利亚队同分在一个小组,前五轮踢完拿到10个积分,仅比尼日利亚队少两个积分。最后一轮客场对尼日利亚队只要赢球就能出线,开场仅1分钟尼日利亚队便由奥斯梅恩首开纪录,佛得角队毫不示弱第10分钟扳平比分,最终双方战成1比1平,只差一点便能打进第二阶段小组赛。

去年非洲杯,佛得角队小组赛2 比1击败加纳队、3比0大胜莫桑比克 队、2比2战平埃及队,以小组第一身份打进淘汰赛,八分之一决赛1比0击败毛里塔尼亚队,四分之一决赛与南非队激战120分钟,最终点球大战告负,追平了球队在非洲杯中的最好成绩。

2022年非洲杯上,佛得角队也小组出线打进了16强,八分之一决赛输给了拥有当时如日中天的马内,并最终顺利夺冠的塞内加尔队。

这些成绩足以说明佛得角队绝非传统意义上的弱旅——事实上,佛得角队在最新一期国际足联排名中位列第70位,在所有非洲球队中排名第13,排名比加纳队还高,在九队直接晋级决赛圈的规则下是不折不扣的二线强队,即便是回到2022年世界杯五队晋级的规则,也完全有冲击门票的实力。

此外尤其要说明的是,佛得角队 球员全都是职业球员,绝对不是平时 要开出租车或者出海打鱼的业余选 手,这次获得征召的球员中虽然没有 五大联赛的现役球员,但不少都曾在 五大联赛踢球,现在则效力于葡超、荷 甲、土超等欧洲第二档次顶级联赛,又 或是德乙、法乙等五大联赛的二级联 赛。

目前佛得角的头号球星是效力 于西甲比利亚雷亚尔的中卫洛甘·科 斯塔,但由于在今夏季前赛受伤,最 近都未能入选。此外本届世预赛的 队内头号射手利夫拉门托也能算是 半个五大联赛球员,上赛季效力于意 甲维罗纳,本赛季被租到了葡超球队 卡萨皮亚。

历史上佛得角名气最大的球员则 是曾效力于曼联的贝贝,2010年夏天 以740万英镑身价从葡萄牙球队吉马 良斯转会曼联并一举成名,现在虽未 退役但由于年事已高已很久没入选, 明年世界杯估计也没机会参加了。

玩笑地说自己强劲的身体素质很可能 就是来自于曾祖母。

就是来自于智祖母。 尤为值得一提的是,目前效力于 成都蓉城俱乐部的我国归化球员德尔 加多虽然出生于葡萄牙,但也拥有佛 得角血统,如果当年选择代表佛得角 征战国际赛事,明年没准就有机会出 现在世界杯赛场上。



佛得角孤悬海外,历史上长期被 葡萄牙殖民

归化途径:招聘网站招募

第二个原因自然就是归化,拿主场1比0击败喀麦隆队的出线关键战来说,那场比赛佛得角队的备战大名单共有27人,其中17人为归化球员,比例超过六成,比征战亚洲区预选赛的印尼还高!

这也是非常自然的选择,拥有如此丰厚的人才资源,不用才是浪费,吸引C罗、纳尼这样的顶级球星自然是不可能,但只要能招揽几个有实力在或曾在欧洲顶级联赛立足的球员,对付一下非洲区预选赛也已经够了。

但这又牵出了一个问题,即没人 知道全世界共有多少拥有佛得角血统 的职业球员,于是佛得角足协想出了 个看起来笨但很有效的办法——直接 上招聘网站查!

比如,已代表佛得角出场40余场的中卫洛佩兹,他出生于爱尔兰都柏林,目前效力于沙姆洛克流浪者队,2011年曾代表爱尔兰青年队出场,之

前压根就没想过要代表佛得角征战国 际赛事。

但在读大学时,洛佩兹在招聘网站上建了一份个人资料,其中注明了父亲来自佛得角,洛佩兹说当年其实也是出于好玩:"后来再也没完善过,甚至没去看过。"

2021年,洛佩兹收到了一份邮件,由于是用葡萄牙语写的,他直接就忽略了,九个月后,他又收到了一条私信,这次是用英文写的,问他是否考虑好了,洛佩兹这才将那封邮件翻译了一遍,发现居然是来自于时任佛得角国家队主帅阿瓜斯,问他是否有意代表佛得角参加国际赛事。

就这样,洛佩兹加入了佛得角队 并迅速成为主力,与他经历相似的球 员还有不少,不过等到明年佛得角队 正式亮相世界杯,在足球世界的知名 度大大提升,以后找球员就不用这么 费劲了。



C罗和纳尼都有佛得角血统

与葡萄牙一衣带水, 德尔加多错过世界杯

人口少意味着培养人才的基数小,面积小意味着基础设施很难跟上,冰岛人口虽然更少,但青训体系完备,而且背靠欧洲各大联赛,本国联赛不给力水平不高,那把球员送去足球水平高的地方就是了,特立尼达和多巴哥当年也有不少球员在美国和墨西哥联赛踢球。

佛得角孤悬海外,距离最近的大陆国家是塞内加尔,后者自己都想方设法要将球员送出去,那佛得角队是怎么组建出一支能打进世界杯决赛圈的阵容的呢?

两个原因,首先是受益于2000年 欧盟与非洲、加勒比海和太平洋国家 签订的《科托努协定》,佛得角球员在 欧盟国家踢球不占用外援名额。此外 由于历史上长期被葡萄牙殖民,直到 1975年才独立的缘故,佛得角足球与葡萄牙足球的渊源很深,佛得角球员前往葡萄牙各级联赛踢球非常方便。

葡萄牙国家队有不少球员都有佛得角血统,其中最大牌的当属C罗,他的曾祖母出生于佛得角,16岁时移民到葡萄牙,因此C罗有八分之一的佛得角血统。此外前曼联球星纳尼的父母都来自佛得角,前欧洲金童奖得主桑谢斯的母亲来自佛得角,近两个赛季表现出色,被认为是当今足坛第一左后卫的努诺·门德斯也是佛得角后裔。

此外,前巴萨后卫塞梅多、莱斯特城后卫佩雷拉、瓦伦西亚边后卫科雷亚、前阿森纳左后卫塔瓦雷斯等诸多五大联赛球员都有佛得角血统,而这些球员无一例外都拥有极强的身体素质,尤其是在速度方面,C罗也曾半开